
107年特種考試地方政府公務人員考試試題 
等 別： 三等考試 
類 科： 統計 
科 目： 迴歸分析 
考試時間： 2 小時 座號：              
※注意：可以使用電子計算器。 

不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
本科目除專門名詞、數理公式或表格外，應使用本國文字作答。

 

 

代號：31270
頁次：5－1
 

參考之查表值: F分布α=0.05 臨界值F0.05(df1, df2)。 

  
  

df2 
  
  

df1 
  1 2 

17 4.4513 3.5915 
43 4.0670 3.2145 
44 4.0617 3.2093 
87 3.9506 3.1013 
88 3.9493 3.1001 

一、何謂多重共線性（multicollinearity）？多重共線性對估計結果有何

影響？如何偵測複迴歸模型中存在多重共線性？請詳述所需要的

判斷準則。（12 分） 
一位分析師進行迴歸分析資料並配適複迴歸模型如(1)。 

100,,1,77110 =++++= iXXY iiii εβββ   (1) 

所獲得初步結果如圖 1。請用圖 1 部分統計電腦套裝軟體輸出結

果，說明這位分析師所配適的模型是否合適？如果模型(1)不合

適，請說明原因並提供所有可以解決問題的方法。（10 分） 

圖1  
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二、醫院分析師希望研究患者滿意度（Y）與患者年齡（X1，以年為單位），

疾病嚴重程度指數（X2）以及焦慮指數（X3）之間的關係。分析師隨

機選擇了 46 名患者並收集了數據。請使用圖 2 部分統計電腦套裝軟

體輸出結果來回答以下問題。 

圖 2 

 
 
請計算額外平方和（extra sum of squares） =),|( 312 XXXSSR ？（4 分） 
假設這位分析師採用模型是 iiii XXY εβββ +++= 33110  (2) 
該分析師想知道在模型(2)之下，增加疾病嚴重程度指數（X2）此額

外變數，解釋其在顯著水準α=5%下是否有顯著的貢獻，並敘述對

立假設、檢定統計量之值、決策法則和結論。（8 分） 
假設這位分析師採用模型是 iiiii XXXY εββββ ++++= 3322110   (3) 
請檢定疾病嚴重程度指數（X2）和焦慮指數（X3）兩個解釋變數是

否可以從模型(3)中刪除，也就是在已經有患者年齡（X1）解釋變數

之下，解釋變數 X2 和 X3 可否從模型中移除？請在顯著水準α=5%
檢定，並協助敘述對立假設、檢定統計量之值、決策法則和結論。

在本小題的檢定問題中，請試述需要作何假設，才能執行這些統計

檢定。（10 分） 
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三、一 位 分 析 師 考 慮 對 三 組 數 據 配 適 一 個 簡 單 迴 歸 模 型

iii XY εββ ++= 10 ，其中 0β 、 1β 為參數，ε為隨機誤差，且假設其為

具均數 0，標準差 σ之常態分配。 
配適模型後，三組數據之殘差分析圖分別為 3(a)、3(b)、3(c)，請

分別說明配適迴歸模型是否恰當？若模型不合適或偏離模型假設

時，請指出不恰當之處並請提出修正的方法。（21 分） 
在何種情況下，需要採用加權最小平方法（Weighted least squares）
估計未知的參數？請協助提供散佈圖和殘差圖說明。（7 分） 

 

圖3(a) 標準化殘差時間序列圖（Standardized residuals vs. time） 

 

圖3(b) 標準化殘差對預測值圖（Standardized residuals vs. ） 
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圖 3(c) 標準化殘差對預測值圖（Standardized residuals vs. ） 

 

 

 

 

 

四、一位資料分析師受託分析一組數據，想要了解一個特定基因，稱之

GT 基因，是否有影響老鼠斷奶時的重量。該分析師預計配適模型 1
和模型 2。 
Y=斷奶時的重量（公克為單位） 
X1=年齡（以日為單位） 
X2=品種（品種 A=1，B=0） 
X3=GT 基因（有此基因=1，無此基因=0） 
X4=性別（公老鼠=1，母老鼠=0） 
模型 1： ,443322110 iiiiii XXXXY εβββββ +++++=   
模型 2： ,215443322110 iiiiiiii XXXXXXY εββββββ ++++++=   
請使用圖 4 和圖 5 中部分統計電腦套裝軟體輸出變異數分析

（ANOVA, Analysis of Variance）回答下列問題： 
請計算模型 1 和模型 2 的調整的複判定係數 R2（the adjusted 

R-squared）。試述其意義，並判斷何種模型為佳。（8 分） 
在顯著水準 5%下，請檢定「GT 基因」在模型 1 中是否影響老鼠的

重量？（4 分） 
請解釋在考慮模型 1 下，請說明如何檢定老鼠的性別之兩條迴歸線

是相同的迴歸線。並請列出虛無假設、對立假設、檢定統計量及決

策法則。（4 分） 
在顯著水準 5%下，請檢定 X1i X2i相乘項在模型 2 中是否對解釋反

應變數 Y 有顯著貢獻？請試述虛無假設、檢定統計量之值、決策法

則和結論，以及所需要之假設。請解釋 X1i X2i該項在迴歸模型的意

義。（12 分）  
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圖 4 模型 1 的變異數分析 

 

 
 

圖 5 模型 2 的變異數分析 

 
 


